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· Anexo V: Intervenciones: en la columna “Prioridad” sale una cifra sin sentido: pe. 2100

· En los Informes generados: 

• Anexo III: Solicitud. En los apartados municipio y provincia tanto del apartado 2-“Solicitante” como del apartado 3-“Representante”, el tamaño de letra es excesivamente pequeño y en el apartado 8.- “Tipo de empresa” la X sale también demasiado pequeña.
El campo de “persona de contacto de la Asociación” sale vacío. También es interesante dar la opción para elegir el correo del Técnico que rellena la solicitud.

El campo correspondiente a teléfono sólo admite 9 dígitos

Si el solicitante no es una persona física, en el informe de la solicitud  salen datos fuera de lugar en los aparatados de fecha de nacimiento y sexo, no figurando el nombre del representante y el DNI.
En el apartado 7.- “No concesión en convocatorias anteriores”: si se pone que si se ha solicitado la ayuda en años anteriores en el informe sale que no. Si se pone que si se ha recibido subvención en el informe sale que no. Resumiendo, que independientemente de lo que se ponga siempre sale que NO.
En el apartado 9, “Otros expedientes relacionados” que hace mención a forestación de tierras agrícolas pone los datos de planificación??? . A la hora de meter los datos del expediente, el punto 10 del menú de entrada de datos “Otros expedientes relacionados”  esta mal ya que hace mención a la continuidad de la gestión: es un apartado de hace unos años que en las solicitudes actuales no se incluye, cuando en realidad se refiere a masas creadas a partir de ayudas a la forestación de tierras agrícolas ligado por tanto con el apartado 9 de la solicitud.
En el apartado 10- “Intervenciones”, cuando hay varios presupuestos para la misma intervención no hace redondeo a 2 decimales.
• Anexo V: Relación de Intervenciones: El tamaño de letra es muy pequeño, al igual que las X en el apartado de prevención-recuperación. 
En “Resumen de intervenciones e inversiones” debe de poner el número de filas completadas.
• Memorias: Anexo VI: Breve descripción: el texto sale en la parte baja de la hoja. En trabajos realizados: siempre pone que no.
· Parece que hoy ya están disponibles el resto de anexos, pero falta añadir el modelo de contrato de cesión.

